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Как возникла масляно-дисперсионная ванна
Позвольте мне вкратце описать, как возникли масляно-дисперсионные ванны. В 1935 году мы сдавали в университетской больнице в Берлине госэкзамен по массажу и гидротерапии. Уже двумя годами ранее я открыла магазин лекарственных трав и диетических продуктов в составе первого отделения «Деметры» в Берлине. Это предприятие практиковало также массажные и медицинские ванны.
Одна женщина, из нашей клиентуры, вышла после рождения ее четвертого ребенка на первую прогулку с семьей. На лугу, за амбаром она сорвала и пожевала стебелек травы. При этом она инфицировалась во рту грибком, актиномицетом. Инфекция вызвала высокую температуру и сильные нагноения. Она была доставлена в клинику. Там женщине вынули все зубы, в надежде затем добраться до грибка. Получилось  нечто обратное: грибок получил беспрепятственный доступ к челюстным костям. Следующим предложением лечащего врача была трепанация челюстных костей. Женщина категорически отказалась от этого предложения. Она и без того была обессилена. Она сказала: «Нет, лучше я умру». Профессор отвечал на это: «Вы можете умирать дома. Если вы отказываетесь от нашего дальнейшего лечения — я вас не держу, ваш муж может вас увезти!»
Итак, тяжелобольная женщина пришла домой. Тогда ее муж отправился к нам. Он описал весь процесс и сказал нам: «Моя жена не может оставить четырех малых детей, вы должны что-нибудь найти». 
Мы, молодые и неопытные, оказались беспомощными перед ситуацией и были в отчаянье. В этом настроении моему мужу пришла мысль поискать совет у доктора Штайнера. В 1937 году был как раз опубликован медицинский курс, который д-р Штайнер читал врачам в 1920 году, и мой муж незадолго до этого его приобрел.
Когда он раскрыл его, это была страница, на которой д-р Штайнер указывает на «слабость Я» как причину сахарного диабета и предлагает как терапию применение тонко распыленного масла в воде и лечение людей масляными ваннами. Он писал, что силы, которые образуют масла в природе, побуждают также и человеческое Я к тому, чтобы оно пришло в гармонию со своей организацией.
Сахарным диабетом наша пациентка, правда, не страдала, но укрепление ее Я было ей безусловно необходимо; она хотела умереть, она уже прощалась с жизнью. Итак, было решено делать ей масляные ванны по Рудольфу Штайнеру. Техническое решение проблемы тонкого распределения масла в воде мой муж нашел спонтанно, он уже два года тому назад был введен в проблему лемнискаты Георгом Адамсом. Ему было ясно, что все зависит от того, как будут применены закономерности течения воды.
Вскоре была готова первая масляно-дисперсионная ванна. Когда тяжелобольная женщина несколько минут полежала в ванне, она глубоко вздохнула и сказала: «теперь, впервые с начала моего заболевания, у меня такое чувство, что в месте моей болезни нечто происходит». Общее действие было таково, что женщина снова обрела волю к жизни. Жар понизился уже после первой ванны. Она принимала три ванны в неделю. Нагноение также пошло на спад и в конце шестой недели болезнь была преодолена.
Ныне, 52 года спустя, женщина здравствует и бесконечно благодарна, что смогла дожить до 87-го года жизни.
Еще я хотела бы подчеркнуть, что аппарат изобретался ради спасения жизни, а не ради коммерческой прибыли.
Масляно-дисперсионные ванны оказались многосторонне применимой терапией, которая начала свой путь в мире. В Федеративной Республике Германии получен маслораспылитель, позволяющий достичь непосредственного распределения масла в воде, патент ФРГ от Федерального министерства экономики и Баден-вюртембергского министерства финансов с отметкой — «ценный для народного хозяйства».
Есть заключение института Медицинской бальнеологии и климатологии Мюнхенского университета об эффективности масляно-дисперсионных ванн, данное проф. д-ром мед. Дрекселем и дипл. химиком Рёммельтом. Сегодня ванны носят наименование Jungebad®; дисперсионный аппарат защищен зарегистрированным товарным знаком.
После второй мировой войны, в 1952 году, у меня возникло грибковое заболевание на обеих руках, вызванное ветхой деревянной решеткой в купальном отделении городских бань в Гайденгейме, где у нас было наше первое постоянное место жительства после войны. Д-р мед. Ганс Клетт произвел лечение рук шелушением. Я не могла выдержать это отсутствие кожи на руках из-за болей. Видя это моё состояние, муж вспомнил о нашем аппарате для масляных ванн. Но во время войны аппарат пропал, вместе с родиной и со всем имуществом.
Он тотчас нашел стеклодува, поручил ему выдуть части, собрал аппарат и уже вечером я приняла первую ванну. Когда я лежала в ванне, руки под водой выглядели так, как будто образовалась кожа. Я уложила руки в платок, пропитанный масляной водой. Наконец я провела ночь без болей и смогла хорошо поспать.
Утром пришел врач и удивился, что у меня больше нет никаких болей. Я рассказала ему о том, что мы сделали и попросила его, чтобы он освободил мои руки из платка.
Удивительно! Вчера на руках никакой кожи не было — сегодня кожа появилась. Доктор Клетт сказал: «Когда Ваш муж придет домой, пусть он сразу придет ко мне и искупает меня». Он был столь воодушевлен действием этой ванны, что провозгласил: «Это подлинная дисперсия, это — масляно-дисперсионная ванна, расширение бальнеологии по д-ру Штайнеру».
В 1971 году был выдан немецкий федеральный патент; в 1981 году было получено подтверждение эффективности действия от Института медицинской бальнеологии и климатологии Мюнхенского университета.
Франциска Юнге

Масляно-дисперсионная ванна
1. Развитие
С незапамятных времен люди купаются и позволяют себя стимулировать живи​тельной силе воды и тепла. В 1937 году Вернер Юнге разработал мас​ляно-дисперсионную ванну как отвечающее духу времени расширение терапевти​ческих ванн. Какие обстоятельства стали крестниками этого изобрете​ния?
Прежде всего здесь была одна тяжело больная мать, страдавшая от прогрес​сирующего, сопровождающегося сильной лихорадкой актиномикоза челюстной кости, который для традиционной медицины до наступления эры антибиотиков был за пределами ее возможностей. Ее супруг обратился за помощью к Франциске и Вернеру Юнге. Кстати, незадолго до этого был опублико​ван первый курс Рудольфа Штайнера для врачей «Духовная наука и медицина». Вернер Юнге взял в руки только что приобретенную книгу, чтобы поискать там спасительную идею, которая раскрывается как бы случайно. Так он наталкивается на пассаж в 15-м докладе, в котором Р. Штайнер настоя​тельно советует применять тонко распыленное масло в виде ванн для укрепления тепловой организации Я. В это же время Вернер Юнге вспоми​нает о лемнискатном и вихревом принципах синтетической геометрии и пору​чает стеклодуву изготовить соответствующий аппарат, работающий на вихре​вом принципе. После первой же масляно-дисперсионной ванны у пациентки на месте болезни возникает благотворное ощущение, температура падает, и в течение четырехнедельной серии ванн (3 ванны в неделю) она выздоравли​вает. Сегодня ей 96 лет.
2. Масляно-дисперсионный аппарат по Вернеру Юнге 
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Аппарат представляет собой стеклянное устройство ручного  прецизион​ного изготовления, осу​ществляющее тонкое распыление масла в воде без применения электродвигателя, а также без эмульгато​ров и прочих добавок. Уст​ремляющаяся в ап​парат вода образует вихревое течение в небольшом стеклянном баллоне, в центре кото​рого в нее мед​ленно всасываются из стеклянной воронки 3-5 мл выбранного для ванны масла. После турбулентности из аппарата в ванну поступает слегка мутная вода молочного цвета в красивой форме в виде колокола. 
В центре вихря совершается динамический, фармацевтический процесс: чем больше вода в вихре приближается к центру, тем выше становится ско​рость ее течения, до тех пор, пока в ядре вихря не происходит резкий пере​ход: давление и тяжесть — переходят во всасывающую силу и легкость. Здесь, ко​гда возникают микроскопические капли воды, одетые тончайшей масляной оболочкой, устанавливается связь масла и воды, невозможная при нормаль​ных обстоятельствах. Масло вследствие этого претерпевает максималь​ное увеличение поверхности.
3. Физиологический принцип действия
В течение последних 30-ти лет можно было наблюдать, что в широких кру​гах высоко-цивилизованного населения выступает тенденция к разложе​нию теплового организма: температура тела в целом — падает, физиологиче​ские суточные колебания уступают место возрастающему постоян​ству темпера​туры, способность реагировать на инфекции повыше​нием темпера​туры уменьшается, и, кроме того, зачастую ослабляется еще больше жаропони​жающей и антибиотической терапией. В сущности, эта, часто не замечаемая, тенденция представляет собой тревожный сигнал, так как она содействует предрасположенности к хроническим заболеваниям, сопро​вождаю​щимся склеротизацией и дегенерацией. Гигиеническое, профилакти​ческое и терапевтическое значение масляно-дисперсионных ванн должно рассматриваться в этой, более широкой связи.
Практическое проведение ванн с точки зрения антропософского ухода за боль​ными представлено в статье Бригит Шоппер: соблюдение этих указаний именно в случаях серьезно заболевших пациентов является существенной предпосылкой желаемой реакции теплового организма. Здесь ошибочное переох​лаждение по небрежности может даже повредить течению болезни.
Тепловая организация человека вообще, и, в частности, тепловая организа​ция крови — столь важна потому, что она несет индивидуализирую​щие формообразующие импульсы организации Я. Процесс маслообразования в растении также является тепловым процессом. Именно созревающее в зное средиземноморского солнца оливковое масло насыщено тепловым качест​вом, поэтому в нем и производятся ритмизированные растительные вытяжки для масел для ванн фирмы WALA. Можно сказать, что организация Я благодаря ванне находит в крови мельчайшие зародыши масляного тепла. В столкновении с растительным процессом маслообразования и в его преодоле​нии человеческая организация Я находит новые силы, укрепляется в стимулировании образования и развития собственного тепла и, вероятно — снова включает переохлажденные органы в  общую тепловую взаимосвязь. Внешне это проявляется в повышении температуры во время отдыха после процедуры.
4. Клинический опыт
В течение прошедших 60 лет был собран большой практический опыт ра​боты с масляными ваннами. Д-р Гермфрид Кунце в сотрудничестве с физиотера​певтом Лизой Эни были тесно связаны с этой формой терапии; первый опубликовал в 1993 году в «Merkurstab» («Жезл Меркурия») отчет, обобщающий его опыт. Д-р В. Римпау опубликовал в 1996 году, также в «Merkurstab», свои опыты с розмариновыми масляно-дисперсионными ваннами при болезненных невропатиях. Клинически масляные ванны применяются также в бальнеологических отделениях антропософски ориентированных больниц.
Вернер и Франциска Юнге
Michelbuch 39
73102 Birenbach
Д-р мед. Франциска Рёмер 
Dorfstrasse 7
73087 Eckwälden
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Подготовка масляно-дисперсионной ванны
1.Навинтить аппарат на шланг душа или использовать предусмотренное в нем разъемное соединение.

2.Снять резиновый колпачок и вынуть проволочную вставку из сопла масляного контейнера; увлажнить край ванной и зафиксировать на нем аппарат с помощью имеющихся на нем присосок.

  3.Для предварительного прогрева ванны заполнить ее приблизительно на 5 см горячей водой из крана; остальная часть ванны заполняется водой при температуре ванны, через аппарат, следующим образом:

Ванна

1. Заполнить масляный контейнер до отметки. Масло должно полностью распылиться, когда через аппарат пройдет достаточный для ванны объем воды.

2. Особая осторожность должна быть предпринята, чтобы получить должную температуру воды ванны. Для этого необходим точный термометр. Температура ванны должна быть в точности на 1-2 градуса ниже, чем температура тела пациента. Требуемая температура воды у каждого человека — индивидуальна и должна быть определена заранее. Чувство комфорта купальщика будет в значительной степени зависеть от температуры воды ванны. В течение ванны он не должен ни потеть, ни мерзнуть. Купальщик должен лежать в ванне неподвижно, так, чтобы он был окутан конвертом теплоты. Когда купальщик входит в ванну, температура воды ни в коем случае не должна быть выше, чем температура его тела.

Очистка

1. После того, как аппарат использовался, сопло должно быть очищено, для чего масляный контейнер заполняется мылом и водным раствором (или жидкостью для мытья посуды). Раствор прокачивается через сопло нажатием резинового колпачка. Полоскание водой — таким же образом. Аппарат хранят, вставив проволочную вставку и закрыв колпачком.

2. Аппарат смешивает масло с водой настолько тонко, что масло однородно рассеяно повсюду в воде ванны. Следовательно, для надлежащей ванны — достаточно максимум 5 мл масла. Масло, как оно распыляется с сопла, невидимо.

Ритмичный подводный массаж щетками
Техника подводного массажа щетками была развита как дополнение к масляно-дисперсионной ванне, его цель — усилить всасывание масла через кожу.

 При этом типе массажа используются две щетки. Это широкие плоские щетки типа бобровых. Щетина их сделана из черешков листьев пиассавы, канатной пальмы (Attalea funifera), она остается жесткой под водой.

Щетки при обратных движениях следует приподнимать над кожей. Ко всем частям тела применяются прямые движения в направлении сердца (кроме суставов, где движения — закругленные). Каждое движение должно быть выполнено 3-5 раз, пока кожа явно не покраснеет.
Порядок массажа отдельных частей тела

Пациент лежит на спине

Правая стопа:

по тыльной стороне стопы прямыми линиями до голеностопного сустава, переходим к внешнему краю стопы, малый свод предплюсны, все прямыми линиями, потом круговыми движениями сильно массировать пятку.

Далее следует голеностопный сустав, одновременно снаружи и изнутри круго​выми движениями.
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Правая голень:

прямыми линиями до колена по переднебоко​вой поверх​ности.

Правое колено:

круговыми движения​ми против часовой стрелки.

Правое бедро:

прямыми линиями мас​сировать везде.

Правый тазобедрен​ный сустав:

кругами, против часо​вой стрелки.
Левая нога:

массировать так же, как и правую ногу, но круговые движения по часовой стрелке.

Правая рука:

прямые линии от внутренней поверхно​сти ладони до плеча, от внешней сто​роны ладони до плечевого сустава.

Правый плечевой сустав:

круговыми движениями, против часовой стрелки с вовлечением правой лопатки.
Левая рука:
так же, как правую руку.

Живот:

прямыми линиями, следуя по проекции толстого кишечника: по правой поверхно​сти живота вверх, над пупком справа налево, по левой поверхности живота вниз, при этом дав​ление на щетку следует усилить. В заклю​чение  двумя щетками вокруг пупка по часовой стрелке.

Грудь:

обе щетки одну за другой поставить на грудину, вести вверх до ключиц и на​право и налево до плечевых суставов.

Пациент сидит
Поясница и спина:

начинать крестец по лемнискате, потом длинными пря​мыми линиями вверх до плеч. Вокруг седьмого шейного позвонка круго​выми движениями по часовой стрелке.

Пациент лежит на животе

Правая голень:

двумя щетками прямыми линиями до колена.

Правое бедро:

от подколенной ямки  до ягодицы.

Левая го​лень и левое бедро

- как  пра​вые.

Правая и левая ягодицы:

интенсивно двумя щетками, кругооб​разно.
Правая и левая стороны туловища:
одновременно от внешней стороны стопы вдоль ноги, через бедро к пояс​нице, вдоль позвоночника до межлопаточ​ной области длинными пря​мыми линиями. Затем от внутрен​ней стороны стопы, по внутренней сто​роне ноги, через ягодицу к пояснице длин​ными прямыми линиями.

В заключение ребра справа и слева одно​временно короткими линиями, кре​стец — круговыми движениями по часо​вой стрелке, над почками начинать ма​ленькими кругами; в направлении плеч круги должны увеличиваться, над обеими лопатками от внутренней поверх​ности к наружной кругообразно, прямые линии к крестцу, там завершить движением по лемнискате.
О проведении масляно-дисперсионных ванн
при уходе за больными
В антропософском уходе за больными масляно-дисперсионные ванны по Юнге являются важной составной частью в области наружного применения.
Ваннам, компрессам и втираниям присуще то общее, что в человеческий ор​ганизм наружно, через кожу, вводится определенная субстанция в соедине​нии с субстратом-носителем, например с водой или маслом при различ​ных температурах. Особенность здесь в том, что это введение предприни​мается не самим больным, а вторым лицом, которое тем самым «обращается к другому человеку» и сопровождает весь процесс ухода. Именно это, человеческое сопровождение, играет при масляно-дисперсион​ных ваннах существенную роль для развития собственных исцеляющих сил, которые стремятся пробудиться вновь у больного человека. При масляно-дисперсионной ванне речь идет в первую очередь о силах теплообразования. Благодаря особому приготовлению масла в масляно-дисперсионном приборе оживляется человеческая тепловая организация в крови. Это приводит к интен​сивному тепловыделению, которое распространяется изнутри до самой периферии и пронизывает всего человека приятным теплом. В этом заклю​чена цель процедуры, и ее удача сильно зависит от способа ее проведения.
Терапевтическая ванна должна сопровождаться 
подготовленненным ассистентом
Терапевтическая ванна
У больного человека, жизненные силы которого ослаблены из-за его болез​ненной ситуации, ванна должна подготавливаться лицом, ухаживающим за больным и сопровождаться им вплоть до окончания отдыха после проце​дуры. К подготовке относится и различный инвентарь:
- большой мягкий платок, например, махровая простыня; 
- большое купальное полотенце;
- шерстяное одеяло или покрывало;
- несколько грелок для предварительного подогрева, при необходимости,     кровати и махровой простыни; 

- масляно-дисперсионный аппарат, специальное масло для масляно-диспер​сионных ванн фирмы WALA, две щетки;
- точный термометр для ванны, градусник.
О процедуре

Аппарат устанавливают в ванне (см. руководство по эксплуатации). Сна​чала наливают в ванну горячую воду до уровня 5-10 см для предваритель​ного подогрева. Устанавливают желаемую температуру воды, наполняют масля​ный резервуар маслом и включают подачу воды в аппарат. Щетки уже загодя можно положить в воду, чтобы они не были слишком жесткими при упот​реблении. Достигнутое дисперсное состояние масла в воде столь ста​бильно, что оно не разрушается дальнейшим притоком воды из водопровод​ного крана, так что при необходимости во время купания можно добавлять горячую воду.
О температуре ванны

Температура ванны устанавливается в соответствии температуре тела, кото​рая измеряется перед купанием. Указание: температура ванны должна быть примерно на 1°C ниже температуры тела. Опыт говорит о том, что ее надо подбирать весьма индивидуально. Важно: ни в коем случае не надо в ванне мерзнуть. Благодаря спокойному, неподвижному лежанию вокруг тела образуется масляная оболочка; поэтому при более прохладной температуре ванны замерзают меньше, чем, например, в эссенциальных ваннах. При бо​лее прохладной температуре ванны никакого внешнего теплового раздраже​ния не происходит, а тепловой организм побуждается к образованию тепла изнутри; однако, больные люди часто это сделать не в силах. В результате они замерзают уже в ванне, или (чаще) во время последующего отдыха. Чтобы избежать этого, можно делать температуру ванны равной температуре тела или даже несколько выше. Смотря по тому, как человек реагирует на ванну, в течение купания можно температуру ванны понижать. Часто можно потом наблюдать, как тепловой организм соответственно акклиматизируется. Время купания составляет 15-20 минут.
Вероятно, при надлежащем массаже щеткой в течение около 10 минут прием масла можно усилить; тем не менее, рекомендуется  первые 1-3 ванны проводить без такого массажа, чтобы позволить пациенту привыкнуть к масля​ной ванне, а также иметь возможность наблюдать первичную тепловую реакцию.
После ванны следует отдых в течение минимум одного часа. Это непре​менно следует соблюдать, так как в это время совершается собственное тепло​выделение! Для этого пациент лежит, хорошо закутавшись в ворсистый плед или в махровую простыню, причем нужно следить, чтобы не было скла​док и воздушных мешков. Пациента покрывают одеялом, оно должно плотно прилегать. Помещение может быть слегка затемненным, внешних раздражите​лей следует избегать. Здесь также не надо недооценивать роли лица, ухаживающего за больным: чуткая заботливость и теплое, ласковое сопровождение во время отдыха после процедуры могут значительно влиять на тепловыделение, прежде всего у ослабленных или хронически больных людей. Как сказал Парацельс, человек человеку — лекарство.
Тепловое воздействие может проявляться, с одной стороны, в повышен​ной температуре тела; с другой стороны, первым признаком теплового воздейст​вия является не температура тела, но — теплые конечности, кото​рые обуславливают душевное равновесие во время заключительного отдыха и после него, если до этого переживалось внутреннее беспокойство. На этом можно наблюдать, как «тепловой человек» формирует для души основу человече​ского раскрытия.
Гигиеническая ванна

Масляно-дисперсионная ванна может применяться также для здоровых лю​дей, больше в гигиеническом смысле, для профилактики. В этом случае также следует хорошо приготавливать ванну. При установке температуры ванны ее можно сделать несколько более прохладной. Если оставаться ле​жать неподвижно, замерзание случается довольно редко, т.к. стимулирова​ние теплового организма ведет к интенсивному теплообразованию. Для заключи​тельного отдыха также может быть полезен купальный халат, в кото​ром ложатся в кровать.
Ванны могут проводиться как утром, так и вечером; все же, физиологиче​ское тепловыделение обнаруживает свой максимум утром и явля​ется в это время наиболее действенным. В целом можно рекомендовать серию из 12-ти ванн, причем первые ванны принимаются ежедневно, последую​щие — 2-3 раза в неделю. В заключение следует отметить, что мас​ляно-дисперсионная ванна по Юнге — чрезвычайно эффективная процедура. Од​нако, в любом случае индивидуального проведения процедуры неизбежен тот факт, что мы влияем на индивидуальное человека, на человеческое Я.
Биргит Шоппер, медицинская сестра

 Forchstr. 1S2,   CH-8032 Zürich
КАК МОЖНО С ПОМОЩЬЮ  ВОДЫ И МАСЛА АКТИВИРОВАТЬ ИММУННУЮ СИСТЕМУ 
К применению масляно-дисперсионных ванн
По прошествии более тысячи лет забвения, уже в наше время, д-р Ру​дольф Штайнер восстановил, также и для медицины, образ человека как един​ства тела, души и духа.
В XV докладе Первого медицинского курса, прочитанного им врачам в 1920 году, он указал, что причину diabetes mellitus, сахарного диабета, нужно ис​кать в самой духовной сущности человека, в его Я. Он говорит здесь о «слабо​сти Я», когда Я — уже не деятельно во всех своих силовых комплек​сах.
Д-р Штайнер выдвигает здесь терапевтическое требование — перевести паци​ента в сферу, в которой он сможет учиться вновь активировать свое Я. Для этого необходимо установить связь человека с процессом маслообразова​ния. К этому он добавляет, что это удается легче всего, если масла распределены в тончайшей форме в воде и пациенты принимают в ней масляные ванны. Силы, образующие масло в природе, это — те самые силы, ко​торые побуждают также и человеческое Я войти в согласие с ее организа​цией. При этом вода является посредником, так как она сама по себе — эле​мент жизни, и к тому же она в значительной степени освобождает нас от зем​ной тяжести.
Прежде, чем применять терапевтические показания и указания духовной науки, следует расширить свои представления и мысли до духовных измере​ний.
Под влиянием естествознания медицинское мышление сегодня ограничива​ется материально-механическими основами жизненных процессов. Ор​ганизм считается лишь механизмом (пусть даже и очень сложным). Знания элементарной взаимосвязи человека и природы в этом развитии потеряны. Попытаемся прояснить эту ситуацию, рассматривая воду. Поищем  ответа на во​прос:
Как можно с помощью воды и масла активировать иммунную систему?
Истинное существо воды остается для нас скрытым до тех пор, пока мы на​блюдаем ее только в сосудах. Русла ручьев и рек, бассейны озер и морей — все это сосуды, содержащие воду. Поэтому мы не склонны проводить сущест​венное различие между водой и твердым веществом. Главный признак воды — это ее течение и ее внешние и внутренние поверхности. Мы обычно придерживаемся того мнения, что три пространственных измерения твердого ве​щества: вверх-вниз; вперед-назад; вправо-влево — можно переносить также и на воду. Но это оказывается ошибкой. Без сосуда вода разливается и принимает вид плоскости; можно сказать, что она структурирована лишь двумерно.
Этому определению возразит физик. Он укажет на то, что все водные поверх​ности имеют измеримый уровень воды, т.е. обладают трехмерностью. Это возражение не касается всех плоскостей, которые возникают в текущей воде; их можно сделать видимыми с помощью окрашивания. Тогда он защища​ется аргументом: вода трехмерна, если она принимает форму капли.
Обратите вниманием на дождевые капли, которые могут образовывать значи​тельные водные массы. Если бы дожди не состояли из отдельных ка​пель, каждый дождь вызывал бы катастрофу. Отдельные капли отделяются друг от друга своими поверхностями. Дождь — это процесс, который характеризу​ется образованием поверхностей. Отдельная капля копирует Кос​мос, а не земную силовую деятельность. Привнесение материального представления трехмерного шара в образование капли не соответствует действи​тельности. 
Рассмотрим общеизвестный феномен, который особенно хорошо наблю​дать в воде: водоворот. Каждому знакома прекрасная форма воронки, кото​рая возникает, когда вода вытекает из умывальника или ванны. Если точно исследовать вихревые воронки, то можно установить, что формы всех вихрей — конгруэнтны, подобны — независимо от их величины.
Представим себе однажды наглядно этот процесс. Форму вихря можно точно сконструировать при следующем условии: выход конструкции — любая плоскость круга. Она имеет определенную площадь. Над центром плоскости круга строятся конусы. Типичная форма воронки возникает тогда, когда пло​щадь боковой поверхности всех построенных конусов будет всегда равна площади исходного круга, т.е. с ростом высоты конусов сокращается радиус их основания; площадь боковой поверхности остается постоянной. Процесс заканчивается, когда радиус становится равным нулю, тогда высота — беско​нечна.
Чтобы отчетливо пережить этот процесс, обратим его в представлении вспять. Мы поведем конусы снова назад, вплоть до их нулевой высоты и конеч​ного радиуса; это — наша исходная плоскость круга. Этот процесс возмо​жен, если с конусами обращаться как с плоскими фигурами. Если бы они были наполненными веществом, т.е. трехмерными, то при нулевой вы​соте радиус должен был бы стать бесконечно большим, чего при образова​нии вихря никогда не случается. Если мы наблюдаем развивающийся в море вихрь, в образовании его никогда не участвует все море. В действительности вращательное водное движение начинается с конечного радиуса.
Сделаем вывод, который получается вполне однозначно: вихрь, который появ​ляется в трехмерном пространстве, сам является лишь плоским, т.е. двумерным образованием. Его всасывающая сила — нематериальное каче​ство. Кроме этого, скорость течения воды увеличивается согласно третьему закону Кеплера.
Какой вывод следует из наблюдения вихревого процесса? В земно-простран​ственном мире действуют силы из космических далей, которые в состоянии редуцировать трехмерность. Физически обусловленная статика превращается в эфирно обусловленную динамику.
Тем самым мы стоим перед необходимостью расширения физической сис​темы мира. Физик описывает только материальные центральные силы (Эйн​штейн: «Все есть материя»). Явление вихря может говорить нам о том, что кроме материальных сил существуют еще силы нематериальные, происходя​щие из космического окружения. Явления мира развиваются в поле напряже​ний полярности центральных сил и сил окружения.
Действительность, которая стоит за этим познанием — сам человек. Как в основе явлений мира лежит полярность сил, так человеческая жизнь также протекает в полярности мышления и воли. Истинное познание природы основы​вается на соответствующем самопознании. Осознаем следующее: одни лишь мышление и воля — еще не способны на разумное деяние. К этому еще требуется посредничество чувствования. Если мы за явлениями природы можем наблюдать деятельность полярных сил, то должна быть еще третья категория сил, которые в состоянии приводить полярные силы к взаимо​действию и удерживать их в равновесии.
Первым естествоиспытателем нового времени, который, в противополож​ность Ньютону, заложил фундамент спиритуальной системы мира, был Ио​ганн Вольфганг Гёте. Его основной закон гласит: «Полярность и нарастание».
Современные естествоиспытатели считают Гёте безуспешным полеми​стом против Ньютона. Эта установка —  несущественна. Но существенен во​прос: по какой причине до сегодняшнего дня не приобрела значения никакая спиритуальная система мира в духе гётеанистического рассмотрения при​роды? Мне кажется, даже друзья Гете не понимали, что стоит за понятием «нарастание». Гете имел в виду третью категорию сил.
При образовании вихря важным феноменом было увеличение скорости тече​ния. Теоретически можно представлять два состояния: бесконечно высо​кая скорость и, в противоположность ей — абсолютное состояние покоя. Но в действительности эти оба состояния никогда не встречаются. Существует третья категория сил, которая обеспечивает то, что оба эти состояния в жизни никогда не могут развиться.
Как ведет себя вода, когда она разгоняется? Она ускоряется только до крити​ческого значения. Если ее скорость превышает это значение, она распыля​ется в туман. Этот процесс можно наблюдать в любом водопаде. Тем самым найдена познавательная основа, чтобы осуществлять терапевтиче​ское требование тонкого распределения масла в воде. Вода и масло отталкиваются и не вступают ни в какую связь. Но если принять во внимание скоростные условия течения воды, то все же можно прочно смеши​вать воду и масло. С помощью аппаратуры, в которой создается вихрь и возни​кает всасывающая сила, масло всасывается в ядро водного вихря. Это происходит в тот момент, который в водопаде соответствует распылению в туман. Масло ложится на каждую отдельную капельку тумана и окутывает ее. Об​разование этой масляной оболочки и есть результат деятельности третьей категории сил. Сила отталкивания между водой и маслом преодо​лена, наступает взвешенное состояние, масло не поднимается к поверхности воды, не отделяется.
Теперь становится отчетливой особенно важная связь. Человеческое Я имеет сульфурическую природу, масло же — субстанция меркуриальная. Чтобы масло могло оказывать сильное влияние на Я, оно должно быть сульфури​зированным. Это может быть достигнуто значительным увеличе​нием его поверхности. Именно эту деятельность осуществляет аппарат для масляно-дисперсионных ванн, который носит наименование JUNGEBAD®.
Когда человеческое тело покоится в этой масляно-дисперсионной ванне, кожа в какой-то мере как бы «вдыхает» масло. Оно всасывается вплоть до кровяного русла. Этот процесс был исследован профессором д-ром мед. Дрексе​лем и химиком Рёммельтом в Институте медицинской бальнеологии и климатологии Мюнхенского университета. Установлено, что после 20-минут​ной ванны как жирные, так и эфирные масла  появляются в крови, как дока​зано, в терапевтически эффективной концентрации, которая до сих пор не была достижима никакими другими ваннами. Дальнейшее исследование пока​зало, что масла в крови спустя определенное время снова разлагаются. «Разло​жение» — материалистическое понятие, которое оставляет непознан​ным действительный процесс. Вспомним: д-р Штайнер требовал устанавли​вать связь Я с процессом маслообразования. Когда мы наблюдаем растение, ко​торое образует масло, то мы устанавливаем, что оно способно к этому только до тех пор, пока оно подвергается воздействию Солнца. Когда Солнце ис​чезает за горизонтом, маслообразование прекращается. Растение сгущает солнечное тепло и солнечный свет до субстанции — масла.
В процессе принятия масляно-дисперсионной ванны происходит всасыва​ние масла через кожу в кровообращение, где оно и разлагается. То, что здесь наблюдается как «разложение» — в действительности является процес​сом, обратным тому, который протекает в растении при  маслообразова​нии. В крови субстанциально связанные с маслом солнечные силы снова становятся свободными энергиями, которые, как, в частности, тепло — связываются непосредственно с Я и укрепляют его.
В наше время человеческое Я ослаблено; все более отчетливо развива​ются болезни, обусловленные слабостью иммунитета, и это становится терапев​тической проблемой. Отсюда становится необходимым, размышляя, все более осознавать это отношение: Я — тепло — силы иммунитета. Актива​ция Я человека предполагает укрепление в нем процессов согревания. Этого можно достичь масляно-дисперсионной ванной благодаря всасыванию масла в кровь, которая является материальным носителем человеческого Я.
При этом переживается природа процессов, вещественным выражением кото​рых являются вода и масло. Первая освобождает нас от тяжести, приковы​вающей нас к Земле, второе — сообщает нам солнечные силы. Оба вместе — они возвращают человеку здоровье из его центра, у человека восста​навливается правильное дыхание. Дыхание и кровообращение — это физико-духовные центральные процессы жизни.
Известно, что в покое происходит 18 дыханий в минуту. За 24 часа получа​ется 25 920 дыханий. Это число соответствует странствию точки весен​него равноденствия через Зодиак в течение 25 920 лет. Это опять указы​вает на то, что человеческий организм — результат космического по​рядка.
Частота дыхания относится к частоте пульса как 1:4, т. е. на каждый цикл вдоха-выдоха приходится 4 удара пульса. Это отношение исследовал проф. д-р мед. Гильдебрандт в Институте физиологии труда и реабилитации Марбург​ского университета. Он установил, что это соотношение, 1:4, из-за влияний сознания нарушается уже с утра. В течение дня нарушения из-за различных влияний значительно накапливаются. Но, тем не менее, у всех людей это соотношение, 1:4, — снова восстанавливается во время глубокого сна. Проф. д-р Гильдебрандт высказал убеждение, что двух часов глубокого сна достаточно, чтобы выровнять дневные нарушения.
У пациентов, страдающих слабостью иммунитета, не наступает более дли​тельный глубокий сон, в котором они нуждаются. И в этой ситуации также по​казано применение масляно-дисперсионных ванн.
Используя силы воды и масла, терапевт получает в свое распоряжение про​цессы, с помощью которых он может гармонизировать и поддерживать в порядке дыхание и кровообращение.
В основе здоровья лежат постоянные значения определенных величин. О частоте дыхания и пульса сказано выше. Следующей важной величиной явля​ется температура тела в 37°C. Как число 37 становится масштабом челове​ческого здоровья? Может несколько удивить, что число 37, или его утроенное значение, число 111 — координируют сидерические и соответст​венно синодические периоды обращения планет.
В последние три десятилетия можно было наблюдать, что у населения Феде​ративной Республики Германии температура тела постоянно падает. Так, сегодня температура 36°C рассматривается как нормальная, но у большин​ства она едва превышает 35°C. Причина этого явления — в ослабле​нии иммунной системы. Если мы обследуем людей, у которых ослабле​ние иммунитета установлено, мы найдем, что у них температура тела — понижена до 33°C, даже до 32°C.
И если мы займемся теперь охотой за вирусами, это будет ошибкой. Пораже​ние вездесущими микроорганизмами всегда является лишь следст​вием, а не причиной болезни; поэтому не надо также сбивать температуру. Она — важнейший борец против инфекций. Если организм больше не спосо​бен к повышению температуры, он при наличии инфекции лишен серьезных перспектив исцеления.
Падение температуры тела — выражение слабости. Называем ли мы это сла​бостью иммунитета или слабостью Я — безразлично. Как сказано выше, температура 37°C представляет космическую сущность. Если человек больше не может поддерживать в своем организме эту температуру, порядок, ко​торый должен соответствовать космическим соотношениям — поставлен под вопрос, и тем самым — основа его духовного существования и его физиче​ского здоровья. При 32°C разница составляет 5°C. Если температура поднимается на 5°C выше нормальной температуры, до 42°C, то, как мы знаем, существует высшая опасность для жизни. При 32°C ситуация не иная, только тогда опасность надвигается менее драматично. 
В современной научной работе земная мера переносится на космические соотношения. При рассмотрении воды уже можно понять, что мы впадаем в заблуждение, перенося на воду соотношения твердого вещества. По мере того, как мы с земными материальными представлениями выходим в Космос, воз​растает возможность ошибки. Гораздо важнее направлять познаватель​ные усилия на постижение действия космических сил в земном пространстве.
При рассмотрении водного вихря можно было наблюдать, как в статиче​ских пространственных соотношениях появляется динамика. Становится очевид​ным, что в покое мира пространства действует мир сил, который мо​жет снимать, отменять пространственное. И эти явления, например — уже обсуждавшуюся всасывающую силу, можно понять, лишь признавая существова​ние полярности центральных и космических сил.
Противопоставим материальному миру пространства нематериальный или космический мир сил. Как пространственному миру свойственны три измере​ния, так и космическому миру сил мы соподчиним три различных качества действия, которые должны обозначаться как «измерения действия». Между миром пространства и космическим миром сил возникают четыре вида взаимоот​ношений:
3 измерения пространства 
: 
 0 измерений действия
2 измерения пространства 
: 
 1 измерения действия
1 измерение пространства 
: 
 2 измерения действия
0 измерений пространства 
: 
 3 измерения действия
Мы стоим перед поразительным фактом, что четыре элемента средневеко​вых алхимиков представляют не что иное, как четыре возможных взаимоотношения между земно-материальным и космически-периферическим ми​ром сил.
          Элементы              измерения пространства   измерения действия
Земля 
 3 : 
         0
Вода 
 2 : 
         1
Воздух 
 1 : 
         2
Огонь (тепло) 
 0 : 
         3
Схема четырех элементов позволяет понять, что элемент «тепло» с тремя измерениями действия уже существует при отсутствии пространственных измерений прежде, чем может существовать что-либо материальное. Если мы обратим внимание на жизненные процессы, нам сразу становится по​нятно, что предпосылку для развития жизни создает тепло. Таким образом, все материальное происходит из тепла. Когда достигнута трехмерность простран​ства, развитие заканчивается в статике.
«Материя — конец путей Господних»
— эти слова произнес Кристоф Фридрих Эттингер (1702-1782) из алхимиче​ского сознания. Если сегодня цивилизованное население не может больше поддерживать космическую меру температуры тела — 37°C, это знак того, что теряется равновесие между материей и духом. Материальные дейст​вия далеко превзошли допустимую норму.
Ради человека, его развития и земного преуспеяния, в нем необходимо возбу​ждать процессы, которые делают его «разуплотненным», т.е. — снова более проницаемым для духа, так что человеческий ритм (ритм — носитель жизни! (Р. Штайнер)) может снова свободно играть, создавая и сохраняя в его организме равновесие полярных сил. 
С помощью масляно-дисперсионных ванн, которые сегодня носят наименова​ние JUNGEBAD®, органические функции сущностных членов чело​века приводятся к новому созвучию, т.е. активируется Я и тепловые про​цессы и восстанавливается нормальная температура тела: 37°C. Это, в конеч​ном счете, создает нормально действующую иммунную систему, вновь восстанавливая дегенерирующее. Это ведет к пониманию того, что мы по​всюду окружены животворными эфирными силами, которые достойны ухода, например — с помощью масла.
В заключение взглянем еще раз на иммунную систему. Мы ближе к действи​тельности, если мы видим ее как функциональное единство качест​венно различных, эфирно дополняющих друг друга процессов, не фиксируя взгляд на лейкоцитах, клетках-киллерах и т.д. Как оркестр, состоящий из са​мых различных инструментов, выражает музыкальную тему, так иммунная система на основе своих физических организмов выражает индивидуаль​ность человека, сообразно ее идее.

Вернер Юнге 

в сотрудничестве с д-ром мед. Гермфридом Кунце 
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ТЕРАПЕВТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ РАСТЕНИЯ К ЧЕЛОВЕКУ
Резкое повышение стоимости медицинских услуг и лекарств наводит на мысль, что одной из его существенных причин является неспособность разум​ным образом обратиться к целебным силам мира растений.
Другой характерный феномен нашего времени — постоянный рост сер​дечно-сосудистых заболеваний во всех индустриальных странах. Возникает вопрос — какой вклад в борьбу с сердечно-сосудистыми заболеваниями мо​жет внести фитотерапия?
Как следует из дальнейшего, фитотерапия — это причинная, этиотропная терапия кардиоваскулярных заболеваний. Этим уже намечена тема. Чтобы выяснить, какие специфические лекарственные средства приготовил для нас мир растений и как их надо применять, обратимся к вопросу: 

Какова связь между растением и человеком?
Если рассматривать жизненный процесс растения, то он проявлен двояко. В ритмичной смене он вызывает расширение и стягивание. Все растительные об​разования происходят из этого ритма. После максимального стягивания в семени следует первое расширение зародышевого листка, после чего — снова стягивание в побеге, затем еще большее расширение в листьях, далее — второе стягивание побега, после чего — максимальное расширение в цветоли​стиках и максимальное стягивание в семени. В облике растения можно отчетливо различить три области: корень, лист и цветок. Корнем расте​ние связывается с минеральной Землей и при этом значительно приспосаб​ливает собственную организацию к минеральным условиям. В корне растение развивает как жесткую вещественность, так и процессы минера​лизации, например — солеобразование. Здесь жизненный процесс переходит в физико-минеральную вещественность, в явлении соли он останавли​вается, в какой-то мере будучи преодоленным силами Земли. В противоположность этому — совсем иные процессы в цветке. Структура лепест​ков цветка становится столь сильно разрыхленной, что свет может пронизывать их насквозь, при этом вспыхивает окраска. Здесь мы находим не соли, но — сладкий нектар, ароматические вещества и эфирные масла. Они устремляются в атмосферу и испаряются, и с ними растение расширя​ется да​леко за пределы своего пространственно-физического облика. Оно хотело бы совершенно раствориться, чтобы полностью предаться Космосу. Жизненный процесс переживает здесь свою самую интенсивную динамиза​цию.
В области цветка растение схватывает нечто извне от тех сил, которые только животное и человек могут принимать в свою организацию и развивать как душевный элемент.
В корне и в цветке растение подвергается опасности быть одолеваемым про​цессами Земли и Космоса.
Между этими двумя регионами лист развивается как собственно раститель​ное образование. Подразделяя облик растения на корень, лист и цветок, мы должны отдавать себе отчет в том, что мы этим создаем некото​рую абстракцию.
Механизм состоит из отдельных частей, которые могут распределяться в ка​ких угодно сочетаниях. С организмом так поступать нельзя. В нем, даже в самой мелкой его части, клетке — действует весь спектр сил всего организма. Здесь речь никогда не идет о пространственном расположении, но всегда — о качественной гармонии. Так и в корне, даже в глубинах Земли, вплоть до тончайших корневых волосков, мы должны мыслить действующие силы и листа, и цветка.
Но что представляет собой лист? Это плоскость, явление двумерного образо​вания в трехмерном земном пространстве. В этом феномене можно прочесть, что растение вовсе не воплощается полностью, как живое суще​ство, в трехмерное пространство Земли, но оно остается, так сказать — в эмбриональном состоянии.  Поскольку это так, из этого положения дел выте​кает сила, способная обратить вспять процесс заболевания в человеческом организме и этим начать процесс исцеления. Иными словами: так как строе​ние листа застыло в двухмерности, жизненные процессы растения в веществен​ном формировании не исчерпываются. Вследствие этого живые субстанции растения представляют собой материализованные потенциалы сил, которые могут укреплять и поддерживать ослабленный болезнью орга​низм.
Чтобы действительно оценить это положение вещей во всем его значении, потребуется расширить картезианское понятие пространства. Закономерно​сти развития живых организмов не могут быть описаны в пределах трех простран​ственных измерений. Чтобы их описать, оказывается необходимым понятию «пространства» противопоставить полярное ему понятие «противопро​странства». Трем измерениям пространства — высоте, длине и ширине, обуславливающим статическую структуру, в противопространстве противостоят три измерения действия, которые, как различные качества сил, оп​ределяют и обуславливают интенсивность динамических отношений.
Следовательно, под пространственными измерениями надо понимать струк​турные элементы, тогда как понятие измерений действия содержит «каче​ство», «динамику» и «внутреннюю жизнь». Деятельность действующих или противопространственных измерений лежит в основе явлений роста и умирания организмов.
Для оценки объекта наблюдения при этой предпосылке получаются следую​щие соотношения:
3 измерения пространства: 
0 измерений противопространства

2 измерения пространства: 
1 измерение противопространства

1 измерение пространства: 
2 измерения противопространства

0 измерений пространства: 
3 измерения противопространства
Эти соотношения, которые современная математика представляет как про​странство и противопространство, древние обозначали как четыре эле​мента: 

огонь (тепло):
0 
 измерений пространства: 
3 измерения противопространства
воздух:
1 
 измерение пространства: 
2 измерения противопространства

вода:
2 
 измерения пространства: 
1 измерение противопространства

земля:
3 
 измерения пространства: 
0 измерений противопространства
Следовательно, элемент земля характеризуется полной структурированно​стью, которая находит свое благороднейшее выражение в явлении кристаллов. В земно-материальном заканчивается какая-либо дина​мика и процессуальная эффективность. 

Уясним еще раз эти условия в кратком рассмотрении воды. Наполненный водой сосуд создает впечатление, что для него имеет силу трехмерность пространства Земли. Но в действительности это — только сосуд, который удерживает воду. Русло ручья или реки, бассейн озера или моря — это также со​суд. Без сосуда вода сразу расплывается в двумерную плоскость, так как воду не структурирует третье измерение пространства. Из точного наблюде​ния явствует, что также и внутри водных масс рек, озер и морей повсюду образу​ются плоскости, при каждом течении возникают скользящие плоскости.
Из предпосылки существования противопространства вытекает следую​щее: если вода обладает только двумя пространственными измерениями, она должна располагать одним измерением действия и тем самым иметь отноше​ние к противопространству. Вследствие этого, как минеральная субстан​ция, она обладает даже чем-то вроде «внутренней жизни». Эта внутрен​няя импульсивность делает воду способной активировать как жизнен​ные, так и химические процессы. Точно такое же положение дел имеет место и в растительном мире.
Поэтому особый интерес для фитотерапии представляют те процессы, кото​рые происходят в листьях. Вообще, образование хлорофилла известно как результат светового процесса. Возникающий при этом магний может рассмат​риваться как овеществление этого процесса. Так же известен и угле​родно-кислородный обмен. Но в листе разыгрывается еще и третий процесс, который лишь в недавнее время стал предметом исследования, это — про​цесс маслообразования. Существует обширная работа на эту тему д-ра мед. Шмидта-Кеннеди. В ней, кроме прочего, выяснено следующее: 

«Как при образовании хлорофилла растение уплотняет свет, так при маслооб​разовании оно уплотняет тепловую силу, тепло.
То обстоятельство, что это образованное в листьях масло находится за​тем в цветке, в семени, в зародыше, в плоде, а также — в корне, склоняло в прошлом к ошибочному предположению, что масло образуется в этих же мес​тах, чего в действительности не происходит. Когда световой поток и тепло​вой поток — вечером иссякают и маслообразование прекращается, тогда начина​ется его транспортировка в соответствующие места. Определение — куда транспортировать масло — происходит уже в листе, и зародышевое масло попадает действительно в зародыши, а вовсе не в корень. Так что масла в листе качественно помечены. Здесь есть еще проблемы, которые требуют дальнейшего исследования и разъяснения».
Обратим теперь взгляд на человека. Растение и человек определенным обра​зом связаны в симбиозе. Если рассматривать живых существ, как они поочередно развиваются на Земле, то в начале стоит растение, человек же — напротив, в конце. С такого рода фактом связаны и полярные условия разви​тия. Чисто естественнонаучное рассмотрение, к примеру, не видит ме​жду животным и человеком никакого существенного различия. Сообразная действительности оценка динамических факторов давала в итоге характери​стику растения как двумерного существа. Животное полностью приспособ​лено к земному пространству и своей организацией осуществляет трехмер​ность. В развитии человека в противовес растению и животному появляется совсем новый элемент, благодаря действию которого человек способен быть индивидуальностью. Этот элемент, находясь в распоряжении человека, выража​ется как сила разума. Человек в своем развитии способен возвы​шаться над природными условиями. Поэтому человек не является продуктом своей окружающей среды или своего питания, как это обстоит с животным и с растением.
Понятия пространства и противопространства позволяют принять во внима​ние динамические факторы. Но в получающихся из этого взаимосвязях принципиально сохранялась трехмерность. Из такого рассмотрения получа​лось, что сущность растения — двумерность, а трехмерность впервые осуществ​ляет только животное. Ныне человек своей физической организа​цией также полностью входит в трехмерность земного пространства. Индивидуа​лизирующий принцип развития человека, который познается как мыслительная сила — духовного рода,  и он определяет общее развитие. Если человек благодаря этому принципу способен возвыситься над природ​ной данностью, тогда к его существу нужно присоединить четырехмерность. При этом возникает совершенно новая проблематика.
В условиях современной цивилизации людей все меньше охватывает этот принцип развития, с помощью которого они вообще могут развивать собст​венно человеческое, они, кажется, о нем полностью забывают и хотят выбро​сить его из сознания. Последствием этого является ослабление общей организа​ции, которая выступает, наконец, в различных болезненных формах или в органических заболеваниях.
Исследуя это, мы находим в человеческом организме различные функцио​нальные регионы, которые представляют трехчленность — как у растения. Как корень и цветок развивают полярные по отношению друг к другу про​цессы, столь же противоположными являются процессы в нервно-чувствен​ной системе по отношению к процессам, происходящим в органах обмена веществ и в конечностях. Как лист приводит полярные силы корня и цветка к взаимодействию и к уравновешиванию, так ритмическая организация чело​века в системе дыхания и кровообращения производит выравнивание и устанав​ливает равновесие между нервной деятельностью и процессом об​мена веществ. Если это состояние равновесия нарушается, то начинают превали​ровать силы, которые вызывают либо затвердевание, либо воспале​ние.
Чисто феноменологически из этого явствует, что нервно-чувственная органи​зация, в которой действенны преимущественно силы отвердевания — соответствует корневому региону растения. В обмене веществ и в процессах движения действуют силы, способствующие воспалению. Этот регион надо соподчинить области цветка. Ритмическая организация человека, система дыхания и кровообращения — соответствует области листа растения. Из этой связи вытекают конкретные возможности для деятельности фитотера​певта.
Если принять во внимание, что в наше время наиболее частыми причи​нами смерти являются сердечно-сосудистые заболевания, то фитотерапевт больше, чем кто иной, призван положить конец этому прогрессированию, так как растительный мир готовит необходимые целебные силы в своих листо​вых процессах. Однако, это зависит от того, насколько сознательно постига​ются и целенаправленно применяются эти силы.
Из сравнительного рассмотрения феноменов у растения и человека выте​кает, что человек стоит на Земле в направлении, противоположном направле​нию растения. Следовательно, корневые процессы  соответствуют деятельности головы как центрального органа нервной системы и системы органов чувств, а процессы в цветке — соответствуют процессам обмена ве​ществ. Как у человека, так и у растения эти органические области — по​лярны по своей природе и как функциональные или силовые полярности поддер​живаются в состоянии живого равновесия третьей системой органов. У человека — это органы дыхания и кровообращения, у растения — это лист. Как человек для развития истинной человечности нуждается в силах сердца, так и растение — наиболее «растительно» в листе.
Явления жизни основываются на синтезе полярных сил. Если средняя органи​зация нарушена, так что она не может выполнять в достаточной мере свою синтезирующую функцию, действие сил во всем организме приобретает не​которую односторонность, что может наконец, иметь последствия в виде болезненных процессов с преобладанием затвердевания или воспаления.
Так как сердечно-сосудистые заболевания стоят во главе всех причин смерти, их прогрессированию надо сопротивляться целенаправленным примене​нием подготовленных в листовых процессах целебных сил. В про​цессе образования хлорофилла и в кислородно-углеродном обмене веществ полярность сил действует в самом листе. Синтезирующий процесс — про​цесс маслообразования, который представляет собой венец всех раститель​ных образований. Растение варьирует этот процесс во всей широте своих возможностей развития, как в зависимости от местонахождения на Земле, так и в отношении своих собственных различных функциональных областей.
Несомненно, патогенные факторы кардиоваскулярных заболеваний — весьма многочисленны, но не менее разнообразны также и качества раститель​ных масел. При терапевтическом применении нужно обращать внима​ние на то, что заболевания кровообращения не надо лечить непосредствен​ными внешним или внутренним применением масел. Наруше​ния сердца или сосудистой системы заключаются в динамике, на которую можно положительно влиять только динамическими мероприятиями. Сер​дечно-сосудистому больному нужно помочь установить связь не с маслом, а с процессом маслообразования.
Технический метод, с помощью которого может быть выполнено это требова​ние, основывается на тончайшем распределении масел в воде при исключении каких-либо эмульгаторов. Необходимое тончайшее распределе​ние достигается турбулентностью масла водой с помощью масляно-дисперсион​ного аппарата (Немецкий Федеральный патент номер 2161729). Путем приема подготовленных аппаратом масляно-дисперсионных ванн прово​дится лечение больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями. До сих пор никаких противопоказаний обнаружено не было. Даже пациенты с тяжелыми случаями angina pectoris или аsthma cardiale, которым было предпи​сано строжайшее воздержание от купаний, переносили масляно-дисперси​онные ванны без каких-либо неприятностей.
Эти факты подтверждают то, что масляно-дисперсионные ванны как динамиче​ское мероприятие доводят до полного развития процесс маслообразова​ния в его изначальной динамике, преодолевают вследствие этого нарушения в динамике системы кровообращения и снова ее гармонизи​руют. Таким образом терапия масляно-дисперсионными ваннами представ​ляет собой причинную, этиотропную терапию кардиоваскулярных заболева​ний.
При помощи масляно-дисперсионного аппарата эти высокоэффективные медицинские ванны могут быть приготовлены всюду, где имеется ванна с ручным душем. Надо лишь отсоединить ручной душ от шланга смесителя и вместо него присоединить масляно-дисперсионный аппарат. Для всей ванны дос​таточно 3-5 мл масла.
Вернер Юнге
JUNGEBAD KG Heckenweg 30 73087 Bad Boll
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Области образования масел в растении

и их отношение к человеческому организму
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Корень
OI. Archangelica

Ol. Berberis

OI.  Lappa major

Ol. Calamus

Ol.  Cochlearia

Ol. Valeriana

Лист (дыхание)

Ol. Betula

Ol. Camphora

Ol. Eucalyptus

Ol.  Lavandula

Ol.  Melissa

Ol.  Nicotiana

Ol.  Petrosilinum

Ol. Salvia

Плод (кровооб​ращение)
Ol.  Anisum

Ol.  Carum carvi

Ol. Foeniculum

Ol. Olivarum

Семя (сердце)

Ol. Aesculus

Ol. Lini

Ol. Sinapisalba
Цветок
Ol.  Arnica
Ol. Chamomilla
Ol. Hypericum
Ol. Oxalis
Ol. Passiflora
Ol. Prunus spin.

Ol. Rosa
Ol. Thymus
Рекомендации по применению масел для ванн и массажа

Все масла для ванн созданы на основе оливкового масла

первого отжима из контролируемого биологического сырья

	Тысячелистник обыкновенный (цветки) Achillea millefoliia flos 5%
	Нарушения процесса пищеварения, воспаления, боли при менструации, спазмы, судороги

	Аконит (борец)
Aconitum e tub. 5%
	Невралгия различных видов, например головные боли и невралгия тройничного нерва 

	Конский каштан

Aesculus e sem. 5%
	Варикозное расширение вен, артрозы, повреждения межпозвонкового диска

	Анис

Anis aeth. 5%
	Катаральное воспаление, бронхиты, метеоризм, чувство переполнения желудка, увеличение лимфатических уз​лов

	Сурьма, специальный экстракт 0.5%

Antimon
	Оказывает стягивающее, вяжущее действие, применяется при слабости соединительной ткани, геморрое

	Дягиль
Archangelica aeth. 1%
	Заболевания лимфатической системы, увеличение лимфатических узлов

	Арника
Arnica e flor. 5%
	Ревматические и травматические поражения мышц и суставов, для улучшения артериального кровотока, боли при синдроме Гийена –Барре (острый инфекционный полиневрит)

	Базилик
Basilicum aeth. 5%
	Оказывает антидепрессивное, психостимулирующее, психостабилизирующее и  противосудорожное действие. Является одним из лучших антистрессовых масел. Благодаря своим свойствам оно эффективно при чувстве страха, неврозах и депрессии. Его муколитическое действие помогает при поражении придаточных пазух носа (фронтите, гайморите), бронхитах, а также при астме. Как спазмолитик эффективен при желудочных и кишечных коликах (спазмах желудка и кишечника).

	Барбарис

Berberis e rad. 5%
	Воспаление придаточных пазух носа (синусит), нарушение функции печени и желчного пузыря,  а также мочевыделительной системы

	Березовая кора
Betula allegh. aeth. 1%
	Нейродермит, псориаз и другие кожные заболевания

	Береза вишневая
Betula lenta aeth. 5%
	Ревматические заболевания, для стимуляции выведения через почки

	Аир
Acorus calamus e flor. 5%
	Нарушения пищеварения, метеоризм, отеки

	Календула

Calendula e flor. 5%
	Воспалительные заболевания кожи, гнойные раны, при уходе за детьми

	Камфара
Camphora 5%
	Недостаточность кровообращения, сопровождающаяся ознобом, ревматическая конституция 


	Тмин обыкновенный
Carum carvi aeth. 5%
	Нарушения пищеварения, метеоризм

	Гвоздика

Caryophylli aeth. 5%
	Заболевания сердца, стенокардия

	Ромашка
Chamomilla e flor. 10%
	Особенно широко применяется в педиатрии, при воспалительных и спастических состояниях в желудочно-кишечном тракте и мочевыводящих путях  (желчная колика, кишечная колика, почечная колика), для лечения послеоперационных рубцов

	Ромашка голубая

Chamomilla blau aeth.1%
	Старческое сердце, усталость, слабость, астения

	Ромашка римская
Chamomilla romanae aeth.5%
	Чувство переполнения в животе, метеоризм,  легкие спастические нарушения в желудке и кишечнике, а также воспаления в полости рта и глотки, солнечные ожоги, состояния напряжения и страха

	Ладанник
Cistus ladaniferus aeth. 5%
	Акне, плохо поддающиеся терапии гнойные раны, хронические заболевания кожи, экзема, застой в тканях, цистит, крапивница, озноб

	Лимон 
Citrus aeth. 10%
	Слабость соединительной ткани и такие ее осложнения как опущение внутренних органов, птоз, варикозное расширение вен; устранение симптомов при бронхиальной астме, сенной лихорадке (поллиноз),  синдроме Гийена–Барре

	Хрен 

Cochlearia armoracia, e rad. aeth. 5%
	Инсульт,  при развитии парезов или параличей следует применять настолько быстро, насколько это возможно, невриты 

	Кипарис вечнозеленый
Zypresse italienische aeth. 5%
	Венозная недостаточность, геморрой, кашель, уменьшает потливость 

	Хвощ
Equisetum ex herba 5%
	Нарушения со стороны мочевыделительной системы,  особенно при олигурии (малом количестве мочи), нейродермит, рассеянный склероз, экзема

	Эвкалипт
Eucalyptus aeth. 10%
	Простудные заболевания дыхательных путей, гиперсекреция

	Фенхель 
Foeniculum aeth. 10%
	Нарушение пищеварения, метеоризм

	Гаултерия (зимолюб) 
Gaultheria fragrantissima aeth. 5%
	При демиелинизации нервных стволов зимолюб способствует восстановлению защитной миелиновой оболочки вокруг нерва. Уменьшает проявления появляющихся в результате проведения непреобразованного возбуждения  головных болей, мигрени или вегетативных нарушений (например, нарушения функции желудка). Зимолюб эффективен при ишиалгии, ревматоидном артрите, подагре. 

	Герань пахучая 
Geranii verum aeth. 5%
	Оказывает укрепляющее действие на нервную систему, применяется при депрессии, астении


	Зверобой
Hypericum ex herba 5%
	Астения, особенно часто используется в педиатрии, ночной энурез (недержание мочи), различные заболевания нервной системы, бессонница. 

	Можжевельник обыкновенный
Juniperus communis aeth. 5%
	Улучшает кровоток, регулирует кальциевый обмен, применяют при ревматизме

	Лаванда медная
Kupfer-Lavendel
	Послешоковые состояния, способствует улучшению функции почек и желчного пузыря, оказывает седативное, противосудорожное, согревающее действие

	Лопух (корень)

Arctium lappa e rad. 5%
	Диспепсия  (нарушения питания у детей), заболевания соединительной ткани,  алопеция (выпадение волос)

	Лавр благородный 
Laurus nobilis aeth. 5%
	Лавровое дерево и в зрелом возрасте сохраняет свой юношеский вид. Оно не подвластно склерозу и способствует уменьшению проявлений склеротических процессов (ревматизм, артрозы). Благодаря  мощным защитным силам лавр охраняет себя от  повреждений. Особенно широко он применяется при хронических инфекциях дыхательных путей. Растворяет гной, эффективен при фурункулах и некротических процессах.

	Лаванда
Lavandula aeth. 10%
	Беременность, нарушения кровообращения, парезы, параличи, в качестве поддерживающей терапии при рассеянном склерозе, переутомлении, бессоннице, синдроме Гийена –Барре

	Любисток
Levisticum e rad. 5%
	Неврит, полиневрит, гиперхромная анемия

	Лилия
Lilium candidum 5%
	Стимулирует лимфоток, применяется при лимфостазе, способствует обеспечению тканей питательными веществами


	Чайное дерево
Melaleuca alternifolia aeth. 10%
	Оказывает антисептическое, бактерицидное действие, применяется при инфекциях кожи, в т.ч. при дерматомикозах  (грибковых заболеваниях кожи), обладает иммуностимулирующим действием

	Мелисса
Melissa ex herba 5%
	Заболевания органов малого таза, дисменорея, нарушения функции печени и желчного пузыря

	Мята перечная 
Menta piperita aeth. 5%
	Нарушения функции желудка, кишечника, желчного пузыря и печени 

	Табак
Nicotiana e fol. 10%
	Спазмы различного происхождения, прежде всего артериального русла, бронхоспазм, приступ стенокардии, ложный круп

	Апельсин 
Orange aeth. 5%
	Улучшает обмен веществ в коже, уменьшает проявления целлюлита, оказывает антидепрессивное действие, улучшает аппетит, оказывает согревающее действие

	Кислица
Oxalis e pl. tota 10%
	Нарушения обмена веществ, особенно при склонности к камнеобразованию в желчном пузыре и почках, послешоковые состояния

	Пассифлора
Passiflora ex herba 5%
	Бессонница, состояния беспокойства, нервозность

	Керосин, нефть

Petrae crud. 1%
	Псориаз, ихтиоз, злокачественные заболевания кожи

	Петрушка

Petroselium aeth. 5%
	Спастические состояния со стороны почек, мочевого пузыря, анурия, ночной энурез (недержание мочи во время сна), нефропатии

	Сосна
Pinus pumillio aeth. 10%
	Заболевания дыхательных путей, хронический бронхит, заболевания кожи и лимфатических узлов (лимфоаденопатия) у детей, ожирение, полнокровие (плетора), мочекаменная болезнь



	Терн (слива колючая)
Prunus spinosa e flor. 5%
	Усталость, истощение, астения,  снижение тонуса кожи, оказывает укрепляющее действие при синдроме Гийена – Барре

	Масло для ванны против ревматизма
	Боли при травматических, воспалительных, ревматических поражениях мышц и суставов (артралгии и миалгии)

	Роза 

Rosa e flor. 10%
	Недостаточность кровообращения, астенические состояния, особенно в период реконвалесценции (выздоровления)

	Роза-хвощ полевой
Rosa-Equisetum
	Успокаивает и восстанавливает раздраженную, воспаленную кожу, оказывает благотворное действие при сухих и мокнущих опрелостях, раздражении, покраснении, а также при «нечистой» коже, экземе, нейродермите.


	Розмарин 
Rosmarin aeth. 10%
	Нарушения обмена веществ, особенно при диабете, гипотония, ожирение, гипотермия

	Шалфей
Salvia aeth.10%
	Повышенная потливость в период полового созревания и в климактерическом периоде, заболевания дыхательной системы

	Теребентина ларицина (терпентин, скипидар)
Terebinthina laricina 10%
	Возрастные процессы индурации и минерализации, заболевания сетчатки глаз, мочекаменная болезнь

	Туя
Thuja e summit 5%
	Новообразования и воспалительные процессы на коже и слизистых оболочках, астения

	Тимьян
Thymus aeth. 5%
	Простудные заболевания дыхательных путей, бронхоспазмы, рахит

	Липа

Tilia aeth. 5%
	Оказывает мочегонное, муколитическое, седативное, гипотензивное, потогонное, противосудорожное действие, улучшает процесс пищеварения

	Крапива двудомная 
Urtica dioica ex herba 5%
	Астения, недостаточность кровообращения, анемия, экзема, лейкемия

	Валериана 
Valeriana aeth. 1%
	Беспокойство, раздражительность, бессонница, нервное истощение, кардионевроз, сердечная недостаточность

	Омела
Viscum mali ex herba 5%
	Хронический полиартрит, деформирующий артроз, в поддерживающей терапии в послеоперационном периоде при онкологических заболеваниях

	Имбирь 
Zingiber aeth. 10%
	Оказывает сильносогревающее действие, регулирует влажность кожных покровов, улучшает функцию желудка, уменьшает метеоризм, оказывает противосудорожное действие, стимулирует обмен веществ, улучшает аппетит, применяется при простудных заболеваниях, ревматизме, напряжении мышц

	Масло льна
Lini pur
	Стимулирует внутриклеточный газообмен, применяется в качестве поддерживающей терапии при онкологических заболеваниях, особенно в послеоперационном периоде


Масла, применяемые при масляно-дисперсионных ваннах

aeth. – aetheroleum – эфирное масло 

е, ex –из

flos –цветок

flor. –florum –цветов

tub. – tuber  — клубня

sem. – seminis –  семени
rad. – radicis – корня
herbaе– травы
fol. – foliorum –листьев
pl. tota – plantae tota — целого растения 

Aconit e tub. 5 % Oleum. 

Aesculus e sem. 5 % Oleum. 

Anisum e fruct. 5 % OI. aether. Archangelica^rad. 1 % Ol. aether. Arnica e flor. 5 % Oleum. 

Berberis e rad. 5 % Oleum. 

Betula e fol. 5 % Oleum. 

Calamus e rad. 5 % Ol. aether. Calendula e flor. 10 % Oleum. 

Carum carvi e fruct. 5 % Ol. aether. Caryophyllum e flor. 5 % Ol. aether. Chamomilla e flor. 10 % Oleum. — Oleum Chamomilla e florl. aether 

Citrus e fruct. 10 % Ol. aether.
Cochlearia armor, e rad. 5 % Ol. 
Equisetum ex herba 5 % Oleum. Eucalyptus e fol. 10 % Ol. aether. Foeniculus e sem. 10 % Ol. aether. Hypericum perf. ex herba 5 %

(flos et folium) Oleum. 

Juniperus com. 5 % OI. aether. 

Lappa e rad. 5 % Oleum. 

Lavandula e flor, 10 % Ol. aether. Levisticum e rad. 5 % Oleum. 

Linum Oleum purum. 

Melissa ex herba 5 % Oleum. 

Nicotiana tabac. e fol. 10 % Oleum. Oxalis e planta tota 10 % Oleum. 
Passiflora ex herba 5 % Oleum. Petrosilinum e fruct. 5 % Ol. aether. Pinus pumilio e fol. 10 % Ol. aether. Prunus spin. e flor. 5 % Oleum. 

Rosa centifol. e flor. 10 % Oleum. Rosmarinus e fol. 10 % Ol. aether. Salvia off. e fol. 10 % Ol. aether. Terebinthina laricina 10 % Oleum. Thuja e summitates 5 % Oleum. Thymus vulg. ex herba 5 % Ol. 
Urtica dioeca ex herba 5 % Oleum. Valeriana e rad. 1 % Ol. aether. 

Viscum mali ex herba 5 % Oleum. Oleum Petra crud. 1 %.

Все рекомендации относятся только к оригинальным  JUNGEBAD-маслам, произ​веденным компанией JUNGEBAD KG при применении их в ваннах JUNGEBAD®. При​веденные рекомендации по применению не являются показаниями. Рекомендации основываются только на наблюдениях и опыте, полученном врачами, в течение дли​тельного времени применявшими в своей практике JUNGEBAD.

Данные рекомендации по применению были разработаны  Вернером Юнгом в со​трудничестве с терапевтическим обществом бальнеологов.

Показания для Jungebad®

Имеющиеся в распоряжении масла частично изготавливаются путем обогащения  оливкового масла эфирными маслами, а частично — вытяжкой оливковым маслом из маслосодержащих, а также не содержащих масла частей растений.

Чаще всего ванны проводят от 1 до 3 раз в неделю, но масляно-дисперсионная ванна с эфирными маслами  — это так называемая Я-терапия (период ритма Я — равен одному дню); так что, если необходимо, то можно проводить ванны ежедневно в течение 10 дней. 
Показания, разработанные в сотрудничестве с Ф. и В. Юнге

А
Аллергические реакции: лимон-хвощ-
   нефть-зверобой-крапива

Аллопеция: лопух – хвощ

Анорексия: розмарин – зверобой

Анемия: дягиль – крапива

Анемия, второе семилетие жизни: дя​гиль – только; крапива

Анурия (гломерулонефрит): петрушка

Аппетит (отсутствие): мелисса

Аритмия: туя – гвоздика

Артрозы: арника – конский каштан — терпентин
Астения: лаванда – терн – роза – роз​марин

Астения конституционная: терн

Астения послеродовая: лимон 
Астма бронхиальная: табак (действует быстро) – лимон – сосна 
Астма сердечная: табак (действует быстро) – гвоздика 
Атония брюшной стенки, слабость, послеродовая или общая: лимон — ло​пух

Атрофия Зудека: тимьян — лаванда

Б

Беременность, для предотвращения астенизации беременной женщины: лаванда (ежедневно вечером вплоть до родов)
Беременность, вторая половина: ла​ванда

Бородавки, папилломы: туя

Бронхит: тимьян – анис – дягиль

Брюшная полость, нарушения функций органов нижней части: мелисса

В

Ванна для новорожденных: ромашка – оливковое масло – лен

Варикозное расширение вен: конский каштан 
Венозная недостаточность: конский каштан

Внутриклеточный газооб​мен, стимуляция: лен
Вывих: арника – сосна

Г

Гиперацидный гастрит состояние: туя

Гипертония: розмарин утром

Гипоменорея: мелисса

Гипотония: розмарин вечером

Гипотермия: розмарин утром

Гемиплегия: сосна 

Гепатопатия: мелисса – арника

Глаза (воспаление сосудистой обо​лочки, отек желтого пятна, помутнение стекловидного тела): петрушка – терпентин
Гипоплазия женских половых органов: мелисса; мужских: розмарин – крапива

Голова, пороки развития: лаванда

Головные боли при склерозе: оливко​вое масло – терпентин
Головные боли при волнении, возбуж​дении: лаванда

Гломерулонефрит: петрушка

Д

Депрессии: валериана – пассифлора – зверобой

Диарея хроническая: мелисса — тмин

Дисменорея: мелисса

Диспепсия: лопух – тмин

Дегенеративные и воспалительные заболевания суставов: нефть – терпентин – арника – хвощ 
Диабет, сахарный: розмарин

Дыхательных путей заболевания: шалфей – сосна – лен

Ж

Железа обмен, нарушения: крапива

Желчегонное действие: кислица

З

Зоб: строфант (масляный раствор о.1% в ампулах)

Забывчивость: лаванда

И

Изжога, если ничем не устраняется: туя

Инсульт: хрен – розмарин; при осложнениях (гемиплегия, на​рушения речи, аритмия): со​сна попеременно туя или гвоздика

Инфекции длительные, рецидивирую​щие: дягиль

Иридоциклит: петрушка – терпентин
Ихтиоз: нефть

Ишиас, поражение глубоких корешков: туя

К

Кальция обмен, нарушения: можже​вельник

Карцинома: эвкалипт – дягиль – омела – шалфей – розмарин; в послеоперационном периоде, для поддержания внутриклеточного газо​обмена: лен

Камни в почках: кислица – терпентин
Камни, предрасположенность к образо​ванию: кислица – терпентин 
Климакс: нефть – зверобой

Кожа: снижение тургора: лимон; рак, послеоперационный пе​риод: розмарин – лен – нефть – омела; 

сыпь: хвощ, мокнущая сыпь: сосна;

 «нечистая» кожа (м.б. угре​вая сыпь): хвощ — крапива;

пролиферация: туя;

слабость подкожной клет​чатки: терн — лопух;

мозоли: туя

Крипторхизм: дягиль

Кровообращение, недостаточность: роза – нефть; вплоть до неспособности ходить: розмарин

Круп, ложный: тимьян – сразу: табак (действует быстро)

Л
Ларингит: анис

Лейкемия: крапива

Лимфаденит (воспаление лимфатических узлов): дягиль – омела

Лихорадка у детей при длительных инфекциях: дягиль – ромашка

Ложный сустав: тимьян – сосна

Ломкость ногтей на пальцах рук: лопух – лимон попеременно

Люмбаго: туя

М

Матки опущение: розмарин — конский каштан

Меди обмен, нарушения: мелисса

Межпозвонкового диска повреждения: нефть (прежде всего — место перехода шейного отдела позвоночника в груд​ной) — лимон — конский каштан – мож​жевельник 

Менструальный цикл, нарушения (дисменорея): мелисса

Метеоризм: тмин – анис

Миокардит (состояние после перене​сенного): лаванда

Мозоли: туя

Н

Насморк, хронический: лимон – тимьян

Нарушения питания у детей: лопух – мелисса – любисток

Невралгии, невриты: аконит – хрен – любисток

Нейродермит:  зверобой – хвощ – ме​лисса – нефть

Нервы, структурные нарушения: ла​ванда – зверобой 
Новообразования или предрасполо​женность к ним: эвкалипт

О

Облитерирующий эндартериит: табак – терпентин
Озноб внутренний: оливковое масло – эффективны все дисперсионные масла, которые поднимают сниженную температуру тела

Ожирение: нефть – сосна — розмарин

Ожоги, вплоть до третьей степени: крапива

Олигурия: петрушка – аир

Опоясывающий лишай (Herpes zoster): зверобой

Остеопороз: можжевельник – конский каштан

Отеки: аир – хвощ

Отосклероз: омела – терпентин
Охриплость голоса: анис – туя – кра​пива

П

Память, нарушения: лаванда – хрен

Параличи: лаванда

Парезы, параличи после инсульта: сосна – попеременно туя или хрен

Паркинсонизм: лаванда – розмарин-хвощ

Педиатрия: метеоризм, вздутие жи​вота: анис — тмин — попеременно аир

Пемфигус: крапива

Переломы, лечение последствий: тимьян – арника Пищеварение, нарушения: тмин – фен​хель

Переутомление: лаванда

Печень, нарушения функции: мелисса – мята перечная – конский каштан – кис​лица

Пиелит (также хронический): ромашка – арника

Повышенное потоотделение в период полового созревания и при климаксе: шалфей

Позвоночник, слабость: нефть – конский каштан – можжевель​ник

Послеродовая атония передней брюш​ной стенки: лимон – розмарин

Полиартроз: омела – терпентин
Полиневрит: любисток – арника

Полнокровие у пациентов с избыточ​ным весом: сосна

Поражения органов нижней части жи​вота: мелисса

Последствия наркоза, провалы в па​мяти, моторная и сенсорная неуверен​ность,  нарушенное самосознание, нарушение мыслительного процесса: лаванда – розмарин – хрен

Почки: цистопиелит, озноб, последст​вия ранее перенесенных заболеваний: петрушка

Преждевременные роды:  оливковое масло – ромашка – лен

Простуды, длительные: дягиль – тимьян

     Сильный насморк: эвкалипт

Пролиферация слизистых оболочек: туя

Психические нагрузки, последствия: мелисса – фенхель

Психическое перенапряжение в соче​тании с болями в эпигастрии: мелисса

Псориаз: нефть – зверобой

Р

Раны, лечение последствий: арника (предотвращает развитие рубцов) 
Раны, свежие, открытые, кровоточа​щие: арника (кровотечение тут же ос​танавливается)

Рахит: тимьян – крапива

Растяжение связок сустава: зверобой

Ревматизм: можжевельник – арника

Ревматические и травматические по​ражения мышц: арника

Реконвалесценция (период выздоров​ления): роза – терн

Рентгеновские лучи, повреждение ими: крапива – хвощ — арника

Рубцы, лечение: арника – ромашка

С

Серебра обмен, нарушение: туя

Седативные средства: пассифлора – зверобой

Сердечная слабость у пожи​лых людей: валериана – розмарин – туя


Пороки сердца: роза — ромашка


Усиливает метаболизм мио​карда, уменьшает преднагрузку: аир


Старческое сердце: ромашка (1% эфирного масла цветков ромашки  в оливковом масле)


Боли в области сердца у пожи​лых людей: гвоздика

Сердце, аритмия: гвоздика – туя

Сетчатки отслоение: петрушка – хвощ – лаванда – розмарин – терпентин
Свищ заднего прохода: туя — сосна  попеременно

Сенная лихорадка (поллиноз): лимон

Синдром «плечо-рука»: туя – лаванда

Синусит: барбарис – лимон

Склероз, рассеянный – лаванда – лю​бисток – хрен – хвощ

Склеротизирующие процессы: терпентин — лен

Соединительная ткань, слабость: лопух – при венозном застое: конский каштан

Сон, нарушения: зверобой – пассиф​лора – валериана

Сон, неспокойный при астении: туя

Слабость общая: туя

Спазмы в эпигастральной области: мелисса

Спазмы в эпигастрии: ромашка – ме​лисса

Спазмы: общие: ромашка – табак;

желудочно-кишечные: мелисса;
   почки – мочевой пузырь: пет​рушка

Спондилопатии: арника – туя – ме​лисса – конский каштан

Старческое слабоумие, деменция: туя — ромашка

Стекловидное тело, помутнение: пет​рушка – терпентин
Стенокардия: туя – гвоздика – ромашка

Стенокардия: гвоздика – туя


постинфарктное состояние: 2 — туя, 1 – сосна, попеременно
Стенокардия: гвоздика

Судороги тетанические у детей: сосна

Т

Тахикардия: лаванда

Терминальный илеит, болезнь Крона: мелисса

Тетанические судороги у детей: сосна – зверобой

Тиреотоксическое сердце: строфант (ампуллы 0.1%)
Тонзиллит (ангина): аконит

Травмы: арника
Тургор, например - кожи, межпозвонковых дисков — для улучшения: лимон

У

Упадок сил: лаванда — ромашка — попе​ременно также туя — зверобой

Усталость, утомление, астения: ла​ванда — терн

Ф

Фарингит: аконит – арника

Формирование личности: сосна – роз​марин

Функциональные нарушения со сто​роны психики у пожилых: туя – ро​машка

Функциональные нарушения в эпигаст​ральной области: мелисса

Функциональные нарушения верхнего отдела ЖКТ: мелисса – мята перечная – лимон

Х

Холецистопатия: мелисса – ромашка

Холод в области почек, ощущение: петрушка, общее: оливковое масло

Хориоидит (воспаление сосудистой оболочки): петрушка — арника

Хориоидит: петрушка

Хрупкая конституция: туя

Ц

Цистит хронический: ромашка — арника

Цистопиелит: петрушка

Ш

Шизофрения, в соответствующих слу​чаях: кислица — зверобой — розмарин 
Шок, последствия: кислица – зверобой

Э

Экзема: крапива – хвощ – нефть

Эклампсия: лаванда

Энтерит, хронический: мелисса

Энурез, ночной: зверобой; старые случаи: зверобой попеременно с пет​рушкой

Эпилепсия: розмарин – лаванда

Ю

Юношеские угри (акне): лен — кислица

Я

Язва голени: арника – конский каштан попеременно 
Яички, неполное опущение: дягиль

Приведенные здесь показания получены из опыта использования ванны Юнга с 1937 года.
Доктор медицинских наук Гермфрид Кунце
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Сопутствующая бальнеология

Компрессы из целебной грязи из минеральной муки юрских сланцев —  фанго (Fangopress) а также — растительного происхождения (Florapress)
	PZN
	Артикул
	Форма
	Вес 

	2485711
	BJF минеральная мука
Область применения:
Веллнес и косметика, крем-маска для лица с нормальной, жирной, сухой & утомлённой кожей, ванны для ног и общие ванны
	Dose
	1000 г

	0480974
	BJF Augenkompressen (глазной компресс)
Область применения:
Поддерживающая дополнительная терапия при глаукоме, перенапряженные и переутомленные глаза, уход за глазами, стресс, головные боли и мигрень, отдых
	23x08 см
	160 г

	2478007
	BJF Fangopress I
Область применения:
Затылок, шея, челюсть, ухо, тройничный нерв,  запястье
	23x12 см
	280 г

	2478013
	BJF Fangopress II
Область применения:
Мочевой и желчный пузырь, почки, придатки, ишиас, люмбаго; колено, голеностопный сустав
	23x26 см
	560 г

	2478036
	BJF Fangopress III
Область применения:
Плечо, затылок, компресс на живот, сегменты позвоночника, суставы, тазобедренный сустав
	23x40 см
	840 г

	2478042
	BJF Fangopress IV
Область применения:
Весь позвоночник, плечевой пояс, тазобедренный сустав с поясничным отделом позвоночника, компресс на печень
	23x54 см
	1140 г

	2477893
	BJF Florapress I
Область применения:
Затылок, шея, челюсть, ухо, тройничный нерв
	23x12 см
	50 г

	2477901

	BJF Florapress II
Область применения:
ишиас, люмбаго, расстройство и болезненность менструаций, судорожные боли в подчревной области, колики
	23x26 см
	100 г

	2477918
	BJF Florapress III
Область применения:
Суставы, поясница, плечо, живот
	23x40 см
	150 г

	2477976
	BJF Florapress IV
Область применения:
Позвоночник, компрессы на область желудка, печени
	23x54 см
	200 г

	
	Сенная ванна Вальтера

Область применения:
Артрозы, ревматические жалобы, расслабление


	30X40 см
	300 г


Подробнее — см. брошюру «Лечебные грязи юрского периода»

Справку можно также получить по указанным ниже телефонам

Отзывы специалистов

Больница Парацельса tc "Больница Парацельса "
проводит ванны с маслами по методике Юнга с 1970 г. Согласно д-ру мед. Ф. Ю Мюл​леру, руководителю отделения внутренних болезней, ванны с дисперсионными мас​лами являются незаменимой составной частью терапевтических методов клиники. В физио​терапевтическом отделении проводятся в течение года более 1000 ванн с примене​нием аппарата Юнга.

Основными показаниями являются: нарушения теплообмена, кожные заболевания (эк​зема, нейродермит), болезни обмена веществ, гипертония, нарушения сна, астения.

Многолетние традиции по применению ванн и многочисленные использования свидетель​ствуют о терапевтическом успехе этих специализированных масляно-дисперси​онных ванн.

Как  положительный момент отмечается, что пациенты могут проводить лечебные ванны дома в собственной ванне.

Клиника Хердекс:

…Д-р мед. Кюммель,  терапевт из общественной клиники Хердекс (Рур) добавляет к пока​заниям хронические дегенеративные  и ревматические заболевания обмена ве​ществ, т.к. применение этого вида эфирных масел для ванн продемонстрировало отчетли​вый эффект уменьшения болей. При хронических заболеваниях суставов можно, кроме того,  достичь уменьшения употребления обезболивающих препаратов.

Также и при хронических обменных заболеваниях  путем этого лечения  можно дос​тичь активации обмена веществ.

У двухнедельного ребенка с сыпью новорожденных с помощью гомеопатии и лечения с применением ванн Юнга было достигнуто подавление суперинфекции и улучшение со​стояния кожи. Для этого проводилось  сначала от 4 до 5 ванн в неделю, потом только от 2 до 3 ванн с маслом зверобоя еженедельно. В возрасте 2 лет ребенок имел здоровую нормальную кожу. Проводимые сравнительные исследования в Филдеркли​нике в Филдерштадте изучали действие этих ванн на течение ревматизма. В этих исследованиях принимали участие, кроме того, общественная больница в Гам​бурге и две ревматологические клиники в Нордхайн-Вестфаллен.

Бальнеологический институт в Мюнхене:

…эфирное масло  плюс оливковое масло (общее количество 5 мл) достаточно для од​ной  ванны. Это незначительное количество при применении через маслодисперсион​ный аппарат достигает увеличения площади поверхности в 2500 раз и значительного по​вышения своей активности в воде.

Результат: чрезкожная резорбция при применении прибора Юнга на 50% выше, чем при применении обычной эмульсионной ванны. Сравнительное исследование было прове​дено  в институте бальнеологии и климатологии Мюнхенского университета на ос​нове измерения концентрации терпентина в крови.

Проф. Дрексел из института в Мюнхене провел 10 экспериментальных ванн в форме 30-минутных полных ванн. Концентрация масла в ванне составляла 3 мл на 100 л воды и была при этом в 7 или 8 раз меньше чем при проведении обычной ванны с мас​лами (здесь рекомендуется добавлять в ванну 20-25 мл с содержанием эфирного масла 10-12%).

После Ванны Юнга, при которой вся площадь поверхности кожи  используется как поверхность резорбции, было показано, что содержание эфирных масел в 2-3 раза больше, чем после обычной ванны.

Далее были проведены экспериментальные ванны для молодых (20-25 лет) здоровых добровольцев и взяты 4 пробы крови в течение 120 минут после проведения ванны. Была измерена концентрация эфирных масел в зависимости от времени. Результат: при проведении масляно-дисперсионной ванны с маслом розмарина через кожу резорбирует  от 9.0 до 12.0 мг терпентина.
Дополнительную информацию можно получить в

Московском представительстве 
немецкой фирмы JUNGEBAD:

г. Москва, ул. Талалихина 12 корп. 7 

Тел. 109 62 42, 8 916 137 07 80

Факс 616 40 65 
www.jungebad-r.ru 

Масляно-дисперсионный аппарат Jungebad®
и необходимые масла можно приобрести 
в аптеке «ВАЛА»

ул. Коненкова д.11а
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